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INSTRUKCJA
Witamy Cię na Wojewódzkim Etapie XIV Edycji Ogólnopolskiego Konkursu „Poznajemy Parki Krajobrazowe Polski”. Przed Tobą test składający się z 25 pytań: 15 z nich to pytania ogólne obejmujące wiedzę z zakresu biologii i geografii w gimna-zjum. Pytania ogólne są takie same dla wszystkich uczniów biorących udział w konkursie i są przygotowane przez koordynatora ogólnopolskiego, natomiast pozostałe 10 pytań zostały opracowane przez poszczególnych koordynatorów wojewódzkich i dotyczą parków krajobrazowych danego województwa. 
Na rozwiązanie testu masz 45 minut. W teście kółkiem zaznacz jedną prawidłową odpowiedź, z wyjątkiem zadania 9, 
w którym poprawne są dwie odpowiedzi. Jeśli się pomyliłeś, skreśl krzyżykiem błędną odpowiedź i zaznacz ponownie prawidłową. W przypadku innych pytań, postępuj zgodnie z poleceniami. Przy każdym pytaniu zamieściliśmy informację o maksymalnej liczbie punktów, które możesz otrzymać za zadanie. 
Powodzenia! 
Koordynator Ogólnopolski 
Zespół Parków Krajobrazowych Województwa Lubuskiego
Zadanie 1. (0 – 6)
Oceń prawdziwość stwierdzeń. Zaznacz P jeśli stwierdzenie jest prawdziwe lub F jeśli stwierdzenie jest fałszywe.
	1.
	Do gromady mszaków zaliczamy wątrobowce.
	P
	F

	2.
	Do roślin zarodnikowych  zaliczamy mszaki, paprotniki i nagonasienne.
	P
	F

	3.
	U mchów gametofitem jest ulistniona łodyżka z chwytnikami.
	P
	F

	4.
	Do gromady nagozalążkowych należą rośliny zielne, drzewa i krzewy.
	P
	F

	5.
	Zapylenie jest to przeniesienie pyłku na znamię słupka.
	P
	F

	6.
	Organem wegetatywnym nie jest łodyga.
	P
	F



Zadanie 2. (0 – 1)
Narządy analogiczne różnią się:
a) Budową;		b) Funkcją ;		c) Położeniem;	 	d) Budową i pochodzeniem.

Zadanie 3. (0 – 4)
Tkanki roślinne stałe są niezdolne do podziałów i całkowicie zróżnicowane. Dzielą się na tkanki okrywające, miękiszowe, przewodzące, wzmacniające, wydzielnicze.
Jedna z wymienionych tkanek występuje na młodych organach i utworzona jest z jednej warstwy komórek. Jej wytworami są aparaty szparkowe, włoski i kolce. Druga tkanka składa się z drewna i łyka. Drewno transportuje wodę wraz z solami mineralnymi, natomiast łyko transportuje asymilaty.
Na podstawie tekstu nazwij opisane dwie  tkanki i podaj ich funkcję.
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Zadanie 4. (0 – 1)
Spośród wymienionych gatunków roślin, wskaż roślinę pasożytniczą:
a) Dzwonek różowaty;
b) Tojad mocny;
c) Łuskiewnik różowy;
d) Buławnik czerwony.
Zadanie 5. (0 – 1)
Kobieta o grupie krwi B nie może mieć dziecka o grupie krwi 0 z mężczyzną o grupie krwi:
a) A;				b) B;			c) AB;		 		d)  0.

Zadanie 6. (0 – 1)
Wybierz zestaw skupiający narządy homologiczne:
a) Oko mątwy i oko rekina; 				c) Czułek pszczoły i czułek winniczka;
b) Skrzydło jaskółki i skrzydło nietoperza;		d) Wszystkie powyższe odpowiedzi są poprawne.
Zadanie 7. (0 - 1)
Do organizmów obupłciowych nie należy:
a) Tasiemiec;			c) Dżdżownica;
b) Glista ludzka;		              d) Ślimak winniczek.
Zadanie 8. (0 – 5)
Oceń prawdziwość stwierdzeń. Zaznacz P jeśli stwierdzenie jest prawdziwe lub F jeśli stwierdzenie jest fałszywe.
	1.
	Pęcherz pławny ryby wypełniony jest dwutlenkiem węgla.
	P
	F

	2.
	Oczy ryby posiadają przejrzyste powieki.
	P
	F

	3.
	Płazy mogą poruszać głową we wszystkich płaszczyznach
	P
	F

	4.
	U krokodyli w sercu występuje pełna przegroda.
	P
	F

	5.
	Kolczatki zaliczamy do stekowców.
	P
	F



Zadanie 9. (0 – 2)
W strukturze produkcji energii elektrycznej w Polsce dominują elektrownie cieplne, w których spala się węgiel kamienny i brunatny. Wiąże się z tym emisja zanieczyszczeń do atmosfery.  Zakreśl bardziej przyjazne środowisku źródła energii, których nie wykorzystuje się w naszym kraju (zaznacz dwie poprawne odpowiedzi):
a) Energia spadku wody;	b) Energia pływów morza;	    c) Energia jądrowa;	d) Energia geotermalna.
Zadanie 10. (0 – 3)
Konwencjonalne metody produkcji energii powodują duże szkody w środowisku naturalnym. Polska należy do krajów, które nie wykorzystują w pełni możliwości energetycznych odnawialnych źródeł energii, choć w wielu państwach udział tych źródeł jest duży. Przykładem są państwa skandynawskie. Każdemu z wymienionych poniżej krajów przyporządkuj po jednym odnawialnym źródle energii mającym znaczący udział w produkcji energii elektrycznej w tym kraju. Źródła energii wybierz spośród podanych.
Źródła energii: energia spadku wody, energia słoneczna, energia prądów morskich, energia geotermalna, energia wiatru.
Dania ......................................................................................................
Norwegia .................................................................................................
Islandia ………………………………………………………………………..
Zadanie 11. (0 – 2) 
Jeszcze kilkanaście tysięcy lat temu nasz kraj pokrywał lądolód, a w górach występowały liczne lodowce górskie po których pozostały ciekawe formy krajobrazu.  Wpisz litery, którymi oznaczono cechy charakterystyczne dla lodowca górskiego i lądolodu.

Cechy:
a) Stanowi rozległą pokrywę lodową;
b) Zajmuje stosunkowo niewielkie powierzchnie;
c) Spływa szerokim frontem we wszystkich kierunkach;
d) Spływa w dół jęzorem.



Cechy lądolodu ....................................................
Cechy lodowca górskiego......................................
Zadanie 12. (0 – 4)
Jeziora są walorem krajobrazowym Polski. Występują na terenie całego kraju. Przyporządkuj każdemu z podanych obszarów charakterystyczny dla niego typ genetyczny jezior oraz przykład jeziora. Nazwy jezior i ich typów wybierz spośród podanych poniżej.
Typy genetyczne jezior: cyrkowe, deltowe, przybrzeżne, rynnowe; 	Przykłady jezior: Łebsko, Druzno, 
Morskie Oko,  Hańcza;
	Obszar występowania jezior
	Typ genetyczny jezior
	Przykład

	Pojezierza północnej Polski
	
	

	Tatry Wysokie
	
	

	Żuławy Wiślane
	
	

	Wybrzeże Bałtyku
	
	




Zadanie 13. (0 – 4) 
Na charakter krajobrazu oraz występującą szatę roślinną ogromny wpływ wywiera typ występujących tam gleb. Oceń prawdziwość stwierdzeń. Zaznacz P jeśli stwierdzenie jest prawdziwe lub F jeśli stwierdzenie jest fałszywe.
	1.
	Rędziny należą do gleb strefowych.
	P
	F

	2.
	Skałą macierzystą gleb bielicowych jest piasek.
	P
	F

	3.
	Czarnoziemy powstały na lessach.
	P
	F

	4.
	Mady to gleby aluwialne.
	P
	F




Zadanie 14. (0 – 2)
Działalność niszcząca i budująca morza kształtuje typy wybrzeża, które w wielu miejscach obejmuje się ochroną. Rozpoznaj procesy i typy wybrzeży na zdjęciach i wpisz w odpowiednie miejsca tabeli.
[image: http://photos.wikimapia.org/p/00/02/03/41/91_big.jpg][image: Mierzeja Helska.jpg]                                                                     A		                   B
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	Proces
	Typ wybrzeża

	Fotografia A
	
	

	Fotografia B
	
	



Zadanie 15. (0 – 3)
Działalność człowieka i siły natury są przyczynami wylewania rzek.  W 1997 r. w dorzeczu Odry wystąpiła wielka powódź o niespotykanej dotychczas skali. Uzupełnij schemat, wpisując w odpowiednie pola litery (A–F), którymi oznaczono niektóre przyczyny i skutki powodujące powódź:
A. Zmniejszenie retencji dorzecza;
B. Intensywne opady deszczu;
C. Regulacja doliny Odry;
D. Duża ilość dopływów Odry biorących początek w Sudetach;
E. Wezbranie wody w rzekach i przerwanie wałów przeciwpowodziowych;
F. Mała pojemność zbiorników wodnych na Odrze i jej dopływach.
Przyczyny  przyrodnicze





	                 Skutki

Powódź





Przyczyny antropogeniczne





Zadanie 16. (0-1)
W skład Międzynarodowego Rezerwatu Biosfery po stronie polskiej poza Bieszczadzkim Parkiem Narodowym wchodzą:
a) Park Krajobrazowy Doliny Sanu i Park Krajobrazowy Pogórza Przemyskiego;
b) Ciśniańsko-Wetliński Park Krajobrazowy i Park Krajobrazowy Doliny Sanu;
c) Park Krajobrazowy Gór Słonnych i Park Krajobrazowy Pogórza Przemyskiego;
d) Ciśniańsko-Wetliński Park Krajobrazowy i Jaśliski Park Krajobrazowy.
Zadanie 17. (0-1)
Wizerunek Matki Boski z Dziecięciem ukoronowany przez Jan Pawła II znajduje się w:
a) Cisnej;
b) Wetlinie;
c) Jaśliskach;
d) Korczynie.
Zadanie 18. (0-1) 
Kosaciec syberyjski, którego możemy spotkać w stanie naturalnym na obszarze Parku Krajobrazowego Puszczy Solskiej występuje głównie: 
a) na polach;
b) w płytkich wodach wolno płynących; 
c) wśród zarośli kosodrzewiny; 
d) na wilgotnych łąkach. 
Zadanie 19. (0-1) 
Gatunek tego ptaka objęty jest ochroną prawną i znajduje się na liście gatunków Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków Natura 2000 „Puszcza Solska”. Jest nocnym ptakiem, który nie buduje gniazda a jaja składa na ziemi, w piasku,            w mchu; niepokojony może przenieść jaja na kilka metrów w bezpieczne miejsce. Wybierz z poniższych gatunków prawidłową odpowiedź:                                                         
a) gąsiorek; 
b) pliszka górska;
c) lelek kozodój;
d) świergotek drzewny.
Zadanie 20. (0-1)
Park Krajobrazowy Pogórza Przemyskiego jest:
a) największym parkiem krajobrazowym w Polsce;
b) najstarszym parkiem krajobrazowym w Polsce;
c) drugim co do wielkości parkiem krajobrazowym w Polsce;
d) piątym co do wielkości parkiem krajobrazowym w Polsce.
Zadanie 21. (0-4)
Uzupełnij  zdanie:
a) W Parku Krajobrazowym Pogórza Przemyskiego obok łąk na Pogórzu występują niezwykle ciekawe ....................................., porastające najbardziej nasłonecznione partie zboczy doliny Wiaru;
b) Dużą osobliwością geologiczną Południoworoztoczańskiego Parku Krajobrazowego są ................................................ zwane szumami lub szypotami najlepiej widoczne w korycie rzeki Tanew;
c) Znakomitym urozmaiceniem leśnego krajobrazu Parku Krajobrazowego Doliny Sanu są bogate florystycznie łąki oraz bieszczadzkie  .....................................;
d) Teren Ciśniańsko-Wetlińskiego Parku Krajobrazowego charakteryzuje się rusztowym przebiegiem grzbietów górskich                    i kratowym układem ........................................
/dolin rzecznych, torfowiska wysokie, zbiorowiska kserotermiczne, progi tektoniczne/

Zadanie 22. (0-4) 
W poniższym tekście skreśl  jedną  błędną informację spośród podanych w każdym nawiasie.
Wyjątkową osobliwością fitosocjologiczną Jaśliskiego Parku Krajobrazowego jest występowanie rzadkiej w Polsce (roślinności gatunków alpejskich  /  jaworzyny karpackiej z języcznikiem).
W Parku Krajobrazowym Doliny Sanu przebiega północna granica występowania (jodły   /  świerka).
Do największych rzek Ciśniańsko-Wetlińskiego Parku Krajobrazowego należą (San i Wetlina  / Solinka, Wetlina i Osława).
Na terenie Czarnorzecko-Strzyżowskiego Parku Krajobrazowego występują nasunięte na siebie płaszczowiny fliszu karpackiego (śląska,podśląska,skolska   /  dukielska,magurska).
Zadanie 23. (0-8)
Dopasuj opis do właściwej nazwy ścieżki przyrodniczej / pomnika przyrody („Za Niwą”, „Na Węgierskim Trakcie”, „Kalwaria Pacławska”, „W krainie myszołowów”, „Na Górze Sobień” „Bukowy Las”, „Prządki - Zamek Kamieniec”, „Transgraniczna Leśna Ścieżka Dydaktyczna Udava-Solinka”):
a) Park Krajobrazowy Gór Słonnych, Manasterzec, ruiny zamku, tojad dzióbaty i mołdawski, punkt widokowy, wąwozy ….....................................................................
b) Park Krajobrazowy Pogórza Przemyskiego, sanktuarium, kaplice dróżkowe, widok na przygraniczne miejscowości polskie       i ukraińskie …...........................................................................
c) Park Krajobrazowy Puszczy Solskiej, podgórska forma buczyny karpackiej, czosnek niedźwiedzi..............................................
d) Południoworoztoczański Park Krajobrazowy- Horyniec-Zdrój, olsza czarna, babrzysko, strefa ekotonowa ….............................
e) Jaśliski Park Krajobrazowy, Szklary, kapliczka „U Jana” i „Na Sołtystwie”..........................................
f) Ciśniańsko-Wetliński Park Krajobrazowy, Balnica, kaplica, odcinek doliny byłej wsi ……………………………….
g) Park Krajobrazowy Doliny Sanu, Polana, „Szeroka Łąka”, osuwisko, olsza szara………………………………
h) Czarnorzecko-Strzyżowski Park Krajobrazowy, Czarnorzeki, grodzisko, cmentarzysko kurhanowe…………………………..
Zadanie 24. (0-4)
Do umieszczonych poniżej zabytkowych kościołów, cerkwi i innych obiektów historycznych znajdujących się                               w podanych miejscowościach, dopisz  numer parku krajobrazowego, w którym są one zlokalizowane: 
a) Bieszczadzka Kolejka Leśna w Majdanie.....	  
b) kościół w Rozpuciu…..
c) zespół pałacowy w Rudzie Różanieckiej.....
d) cerkiew drewniana typu Bojkowskiego w Smolniku…..
1. Park Krajobrazowy Pogórza Przemyskiego
2. Południoworoztoczański Park Krajobrazowy
3. Park Krajobrazowy Gór Słonnych
4. Park Krajobrazowy Puszczy Solskiej
5. Czarnorzecko-Strzyżowski Park Krajobrazowy 
6. Jaśliski Park Krajobrazowy
7. Ciśniańsko-Wetliński Park Krajobrazowy
8. Park Krajobrazowy Doliny Sanu
Zadanie 25. (0-5) 
Przy stwierdzeniach prawdziwych wpisz P (prawda), a przy fałszywych F (fałsz).
a) Rezerwat „Broduszurki” położony jest na terenie Parku Krajobrazowego Gór Słonnych ____
b) W Ciśniańsko-Wetlińskim Parku Krajobrazowym większość szczytów przekracza 1200 m n.p.m.____
c) W Jaśliskim Parku Krajobrazowym znajduje się największy rezerwat przyrody w Polskich Karpatach____
d) Przez Park Krajobrazowy Pogórza Przemyskiego przepływa m.in. rzeka Wiar _____
e) Lesistość Parku Krajobrazowego Doliny Sanu wynosi aż 65% powierzchni____




Odpowiedzi do Testu – Etap Wojewódzki XIV Edycji Ogólnopolskiego Konkursu 
„Poznajemy Parki Krajobrazowe Polski”.

1. P, F, P, F, P, F.					  (max 6 punktów)
2. D						  (max 1 punkt)
3. Za podanie nazwy tkanki 1pkt i za podanie funkcji 1pkt  
Nazwa: Tkanka okrywająca /skórka - funkcja ochronna: 2pkt
Nazwa: Tkanka przewodząca - funkcja  transportująca: 2pkt.            (max 4 punkty)
4. C		(max 1 punkt) 
5. C		(max 1 punkt)
6. B       		(max 1 punkt)
7. B        		(max 1 punkt)
8. F, F, F, P, P.        (max 5 punktów)	
9. b) i c)		(max 2 punkty – po 1 pkt za każdą prawidłową odpowiedź)
10. Dania: energia wiatru;                      
Norwegia: energia spadku wody;
Islandia: energia geotermalna.         (max 3 punkty)
11. Cechy lądolodu: a), c).
Cechy lodowca górskiego: b), d).     (max 2 punkty – po 0,5 pkt za każdą prawidłową odpowiedź)
12. Pojezierza północnej Polski: rynnowe, Hańcza;
Tatry Wysokie: cyrkowe, Morskie Oko;  
Żuławy Wiślane: deltowe, Druzno;
Wybrzeże Bałtyku: przybrzeżne, Łebsko.  (max 4 punkty - po 0,5 pkt za każdą prawidłową odpowiedź)
13. F, P, P, P.      (max 4 punkty)
14. (max 2 punkty - po 0,5 pkt za każdą prawidłową odpowiedź)
	
	Proces
	Typ wybrzeża

	Fot.  A
	Akumulacja
	Mierzejowe

	Fot.  B
	Erozja/abrazja
	Kilfowe


15. 

15. Przyczyny przyrodnicze: B, D.       
Przyczyny antropogeniczne: C, F.
Skutki: A, E.                                      (max 3 punkty - po 0,5 pkt za każdą prawidłową odpowiedź)
16. b.      (max 1 punkt)
17. c.      (max 1 punkt)
18. d. .    (max 1 punkt)
19. c.      (max 1 punkt)
20. d. .    (max 1 punkt)
21. a) zbiorowiska kserotermiczne,
 b)progi tektoniczne, 
 c)torfowiska wysokie, 
 d)dolin rzecznych    (max 4 punkty)
[bookmark: _GoBack]        22.  roślinności gatunków alpejskich,  ( treść do skreślenia )
               jodły, 
               San i Wetlina,
               dukielska,magurska  (max 4 punkty)
23. a. „Na Górze Sobień”
 b. „Kalwaria Pacławska”
               c. „Bukowy Las”
 d. „Za Niwą”
 e. „Na Węgierskim Trakcie”
 f. „Transgraniczna Leśna Ścieżka Dydaktyczna Udava-Solinka”
 g. „W krainie myszołowów”
 h. „Prządki - Zamek Kamieniec”  (max 8 punktów)
       
         24. a – 7
               b – 3
               c – 4
               d -  8    (max 4 punkty)
          25. a – F
        b - F
                c - P
                d - P
                e – F  (max 5 punktów)

Razem: 70 punktów
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